
Az r1 és r2 sugarú szappanbuborék a belsejében N1, illetve N2 része
skéb®l álló, ideálisnak tekinthet® gázt tartal-

maz, amelynek nyomása p1, illetve p2. Az állapotegyenlet szerint
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ahol T a gáz (közös) h®mérséklete, k a Boltzmann-állandó. A buborék belsejében uralkodó nyomás az alábbi egyensúlyi

feltételekb®l határozható meg:
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(i = 1,2) a két szabad felülettel rendelkez® buborék görbületi (Lapla
e) nyomása.

Legyen az egyesülés során keletkez® új buborék sugara r, a bezárt gáz nyomása p. Ekkor a fenti meggondolás

szerint:
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ahol nyilván

(4) N = N1 +N2

a tömegmegmaradás miatt. A (2a), (2b), (3b) egyensúlyi feltételeket az (1a), (1b), (3a) állapotegyenletekbe helyette-

sítve (4) felhasználásával azt kapjuk, hogy
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amely a keletkez® buborék ismeretlen r sugarára nézve harmadfokú egyenlet. Ez a Cardano-képlet segítségével, vagy

számszer¶ adatok ismeretében numerikus módszerekkel megoldható. Most 
sak két határesetet vizsgálunk meg:

I. A víz�leveg® határfelületi feszültsége szobah®mérsékleten α = 7,3 · 10−2
N/m és szokványos körülmények között

p0 = 105N/m
2
. Ezért r ≫

4α

p0
≈ 3 µm, vagyis makroszkopikus buborékok esetén a felületi feszültségb®l származó

görbületi nyomás elhanyagolható a küls® nyomás mellett (a buborék belsejében gyakorlatilag nin
s �túlnyomás�).

Ekkor (5) az

r3 = r3
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alakra egyszer¶södik, vagyis a térfogatok összeadódnak.

II. Ha a buborékok egyesülése pl. vákuumban megy végbe, el®állhat az el®z® eset fordítottja makroszkopikus

buborékméret esetén is:

4α
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≫ p0 (i = 1, 2).

Ekkor ugyan
sak (5) alapján
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,

azaz a buborékok összfelülete az egyesülés során változatlan.
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